

# 动辄数百上千元 粽子为何总被“奢侈品化”？

临近端午节，粽子销售进入高峰期。近年来，相关部门一直大力整治粽子市场的过度包装与“奢侈品化”。然而，“新华视点”记者近日在全国多地采访发现，一些星级酒店、电商平台销售的粽子，经过豪华包装价格超千元，海鲜、红酒、茶叶等高档礼品成为礼盒搭售标配。有销售人员坦言，高价粽子礼盒大多用于“打点关系”。

## “粽子里的爱马仕” 鲍鱼、燕窝、红酒、香烟成“主角”

记者调查发现，“高端”“订制”是高价礼盒的重要卖点。不少高价粽子宣传语直截了当——“送客户领导有面子”。鲍鱼、龙虾、海参、松露、人参统统塞进礼盒。

河南郑州金水区一家茶行在端午节前推出一款售价813元的粽子礼盒，其中包含“黑松露云腿粽”“佛跳墙粽”“阿胶粽”“黑精粽”等4个品种的粽子，还搭配了一饼白茶和一个高档瓷盘。

门店销售人员告诉记者，这款产品被称为“粽子里的爱马仕”，自上架后就十分畅销，如今店里已经没货了，如果想要得先预付全款，从其他门店调货。

北京一家酒店推出了一款端午香粽礼盒，内含三个粽子，售价568元。酒店工作人员告诉记者，这款粽子礼盒的包装以某个系列珠宝为设计灵感，体现高档奢华，门店预售的2000个礼盒一周时间

内已全部卖完。

还有豪华礼盒夹带高价礼品。山西太原一家星级酒店推出的端午礼盒，用8个粽子搭配一瓶红酒，售价498元，销售人员告诉记者，礼盒中红酒的单独售价大约为280元，超过整个礼盒价格的一半。

电商平台上这样的情况也不少见。在一家网店里，记者看到一款售价3288元的粽子礼盒中配有6小罐茶叶。客服向记者介绍说，他们选用的是特级名茶，市场价格不菲。

豪华外包装是高价粽子的另一卖点。记者了解到，一些商家会为顾客定制粽子礼盒，有纸质的、竹木的、皮革的，还有实木的，价格从几元到几千元不等。知情人士表示，个别粽子礼盒甚至被设计成泥金彩漆等工艺品样式，“每年花在礼盒上的钱比粽子还多”。

## 送高价礼盒多为“找人办事” 高价粽子谁在买、谁在吃？

多位酒店销售人员告诉记者，豪华粽子礼盒大多用来送礼。一些企业负责人表示，粽子只是个幌子，真正要找人办事还要根据其喜好赠送烟酒茶等“附加礼”。

位于北京市西城区的一家酒店近日推出了一套售价1288元的端午礼盒，除了一盒粽子外，还装有茶具、进口红酒、女儿红花雕酒等礼品。工作人员说，这款高档礼盒销量不错，“个人买得较少，主要买家是公司，为了送长期合作的客户、关系人”。

“虽然端午节不像春节或中秋节那么隆重，但走动走动还是必要的。”工程承包商李响(化名)告诉记者，每年端午节他都要给“对接”的办事人送粽子，主要是为了维系关系。“粽子礼盒档次不能太低，最少也得四五百元，光这一笔开销算下来就得七八千块钱。”

知情人士透露，送粽子只是“最基本的”，如果想找人办事或“打通关系”，除了粽子礼盒之外，还要搭配“附加礼”，如烟酒茶等，有时甚至会直接送卡。

为了规避“反四风”打击，节日送礼也变得更加隐蔽。李响说，“相比起粽子，‘附加礼’更加贵重，有时为了不显得那么扎眼，会用箱子把礼品装起来，粽子放在上面，‘附加礼’藏在下面。”

太原市一家海鲜酒楼的销售人员向记者透露，在选购粽子的同时还可以搭配售价数千元的海参、燕窝等礼品，如果觉得东西太多不方便，可以用酒楼的充值消费卡替代。“充五千元、一万元都可以，既能吃饭使用，也能购买店内礼品和海鲜。购卡人的身份信息可以隐去，这样对购买者和使用者都安全。”这位销售人员说。

## 呼唤粽子回归“本味”，制止不正之风

近期，随着节日临近，多地发布廉政警示提醒党员干部，端午节是“四风”问题易发多发节点，公款送礼、公款吃喝、公车私用等不正之风容易蔓延，党员干部要廉洁自律，建立健康的人际关系和正常的干群关系。

多位受访人士认为，以粽子为名行送礼之实的歪风应坚决制止，不断净化社会环境，让传统文化的载体——粽子回归“本味”。

河南财经政法大学法学院副教授杨红梅、中央党校(国家行政学院)教授竹立家认为，高价粽子在一定程度上使端午文化变了味，

据新华社

## 一箭9星！ 我国成功发射吉利星座01组卫星

6月2日12时00分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将吉利星座01组卫星发射升空，9颗卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这组卫星主要用于智能网联汽车未来出行服务、车机/手机卫星交互等相关技术研究及验证，支撑相关海洋环保公益活动。

这次任务是长征系列运载火箭第422次飞行。 据新华社

## 全国青年发展型城市建设试点名单公布 北仑区名列其中

记者2日从共青团中央获悉，全国青年发展型城市建设试点和青年发展型县域试点名单公布，包含北京市西城区、山西省晋城市、云南省昆明市等45个试点城市(含直辖市的市辖区)，浙江宁波市北仑区、广西南宁市青秀区、四川成都市青白江区等99个试点县域。

据悉，入选的试点地区覆盖全国31个省份和新疆生产建设兵团。此次试点周期为2年。试点

过程中，中长期青年发展规划实施工作部际联席会议办公室等将加强对试点地区的指导，在摸清本地区青年发展底数的基础上，从政策和项目层面出真招、出实招，努力解决青年“急难愁盼”问题，在青年宜学、宜居、宜业等方面，形成一批可复制、可推广的实践经验，更好服务青年成长发展，充分发挥青年创新创业潜能，努力为城市和县域高质量发展探索出一条新路。

据新华社



## 好久不见！上海动物园恢复开园

6月2日，上海动物园恢复开园，生活在园内的5000多只动物迎来首批游客。根据疫情防控要求，上海动物园自3月16日以来实行闭园管理。图为游客在上海动物园观看金鱼。 新华社发

## 丹麦公投表决加入欧盟共同防务机制

丹麦6月1日举行全民公投，决定加入欧盟共同安全和防务政策机制，并废除丹麦近30年来在欧盟内的该项保留权。

丹麦统计局1日深夜公布的结果显示，66.9%的丹麦公民投下赞成票，33.1%投票反对。在全国约426.09万有资格投票的选民中，投票率为65.76%。

丹麦首相弗雷泽里克森1日早些时候前往投票站。她在投下赞成票后对现场媒体说，丹麦在欧盟的相关政策上将比以往更加团结。

丹麦与马耳他是两个在欧盟27国中拥有防务保留权的国家，因此不参与欧盟的军事行动或在欧盟框架内开展军事合作，同时没有义务向欧盟在冲突地区主导的行动提供军事支持或物资，也不参与任何行动决策或规划。

丹麦议会3月决定在6月1日举行全民公投，这是关于国防问题的多党协议的一部分。此外，根据协议，丹麦将自2024年开始提高国防开支，并在2033年达到北约国家国防开支占国内生产总值2%的目标。 据新华社